經濟持續成長應有的政策取向

涂律初

追求經濟持續成長的兩大要務。本文提出對政策取向上的三點改改善總體投資環境,建立公平而有秩序的産銷系統,爲政府今後

0

單月最高紀錄;繼而經建會修正今年的成長預測,成長率調高為百分之十二點五;財政部也預計七十三會計年度歲入情形較預算案所訂定 內開始再現蓬勃生機。這種種經濟活動又趨活絡的指標,值得喜慰。 爲高,稅收超徵,因此也就不必藉發行公債以彌補預估中的財政赤字;最後,沈寂已久的國內營建業,據正式的估計,也應在今年下半年 自從今年年初以來,國內經濟景氣開始脫離困境的跡象逐漸出現,而且復甦的訊息愈來愈强。先是據統計今年四月份出口貿易總

這次不景氣看來,國內企業界及行政部門,是否已有足夠的準備,使完成工業化過程成爲一水到渠成的必然成就? 的基礎上,政府要達成產業結構改變、生產技術提昇進而成爲開發國家成員之一的目標,應該不是一個太奇蹟的願望。不過,就剛過去的 我國在國際經濟社會中的重要性與日俱增,扮演著相當活躍的角色,成為大部份力求上進的開發中國家的楷模。在這個已算相當穩固

復甦列車,脫離苦海。然而,假使由於經濟環境轉佳而繼續忽視基本經濟結構的改善,公平交易及生產秩序的維持,在下次的經濟波動中 在這一次經濟活動停滯的時期內,國內經濟體質若干根深抵固的缺點顯露無遺,雖然在國際經濟情況好轉的過程中,我國也能迅速的趕上 誰能保證我國仍能平平穩穩的安渡難關? 這個問題的答案,相信企業界人士、政府官員和學術界之間會有不同的看法,不過,其中應該只有程度的差異,而非事實上的不同

意見看來,下面是值得特別注意的改革方向。 來說,如何建立一個公平而有秩序的產銷系統,如何改善總體投資環境,應是追求經濟持續成長的過程中,兩項責無旁貸的任務。以筆者 其實,經濟體質的改善,端賴社會中各不同部門的共同配合。生產者、消費者和公共部門各有各應改進和應盡力的地方。以政府方面 , 北通门的法院的表明以家

1.全面調整現存課稅制度

個相當重要的先決條件。另一方面 財政爲庶政之母,而稅課收入又是各級政府財政收入中的最主要來源。政府各項功能能否正常運作發揮,是否有足夠的稅入支持,是 政府課稅的輕重,也反映了納稅大衆,能自主直接支配使用的所得,所受侵蝕程度的高低。也就是在

擔的不公平的話(當然,這可能只是納稅人主觀的看法。),這種切膚之痛的感受難覓愈來愈敏銳。其次,課稅的目的 平分配所得、穩定而又能帶動成長目的的現代政府,對租稅環境的培養及租稅制度、租稅行政上的改善及注重,是理所當然的現象。 源,然而課稅的效果對資源分配、生產及工作意願、甚而成長及經濟穩定等,都有一定程度的影響。所以,一個以達成效率分配資源、公 公共財貨與私人消費之間的取捨抉擇,一般說來,對個別消費者而言,都有「主權」被侵犯的感覺。再加上賦稅負 政治穩定、治安、教育、交通設施、甚至各種社會保險制度等——的提高與享受上,都能達到極其效率的 雖說主要在籌措

結構、比重及其互相關連的關係 手改革現存稅制:研擬中的以公司所得稅取代現存的營利事業所得稅;籌備多年而在最近兩年來顯得雷聲大雨點也大的加值型營業稅;逐 稅體系,應該能夠同時達到不增加個別納稅人的平均稅負,而又能增加總合課稅收入的雙重效果。這種理想稅制的訂定必須在較高層次上 制現代化的決心。然而,在稅制改革的過程中,必須認清 步降低關稅稅率及範圍 起飛階段後期的租稅結構,對於現階段我國的主要發展目標——例如推動以技術密集爲主的高度科技產業生根;追求更高的產品附加價 革委員會建議報告爲基礎的整個租稅體系・對我國過去十年來的快速成長及生產結構的改善,也許已發揮了相當的功效。這個適合於發 以整體財政收入的各種調整來作通盤考慮,而並非個別租稅項目的調整。因此,全盤研究我國整個租稅制度與環境,重新釐定各租稅的 兼顧發展過程中成長與生態環境的平衡等——似乎已無法發揮應有的效能,甚至反而有與經濟目的相矛盾的局面。政府近年從各方面着 就台灣地區的現行租稅制度來說 ;取銷麻煩而又易招我國貿易對手誤會的外銷冲退稅辦法;個人綜合所得稅的調整與修正等,都顯示出大力推動稅 , 應該是完成工業化過程的不可或缺的環節, , 較諸其他開發中國家,我國已建立了一個相當完備的稅制。然而,以民國五十年代中後期,賦稅改 個最基本的概念:租稅改革並不就等於租稅減少。一個良好而又公平的現代租 爲行政當局必須立即着手的課題。

2.最適政府規模的審慎設定

升,此論點是供給學派學者共同的見解。然而,就我國情況而言,政府相對規模是否已經過份擴充?更直接的,我國政府相對規模的最適 不表示政府規模的縮減,這一點是供給學派常被人誤會的地方。當然,以相對比例而言,政府經濟活動與全體經濟活動的比重不應繼續 預等政策後,政府規模日漸擴大的恐懼,似乎也在我國的財經學界及行政部門中蔓延。事實上,降低稅率並不對等於降低總稅課收入, 標準爲何?這些都是相當有趣而又缺乏標準答案的問題。 府參與經濟活動程度的高低,近年來在我國也不斷的引起討論。尤其是最近由於所謂供給面經濟學派的提倡降低稅率, 更

麼特別 意義呢? 個標準, 財政部前任部長徐立德去年曾力主國民租稅負擔比率(卽各級政府總稅課收入與國內生產毛額之比率)不宜超過百分之二十。 大概可推斷出政府規模的比重(可以各級政府淨支出與國民生產毛額之比來表示)約爲百分之二十五。這個「魔術數字」又有什 根據

防禦力量,以保障國防安全,方能提供一個安定的投資及生產環境。這種多多少少具有固定成本味道的支出 相對大部份的開發中國 。假使只考慮非軍費公共支出與國內生產毛額比率的話 家的地方。政治上的因素使最少有百分之二十五的政府總預算,必須支付在缺乏直接生產能力的軍費支出中, 家而言,國民所得有四分之一由政府支出,可能已是個相當高的比例。不過,我國的情況也有完全廻異於一 我國政府相對規模應該並未顯得特別龐大。另一方面,在經濟轉型期中 ,成爲政府支出中幾乎無可 以維持相當水準的

無法避免的過程。因此,考慮如何使支出作更有效率的分配而達成預定效果,遠較一味致力防止支出比例提高來得更有意義。政共部門隨着經濟成長而日漸擴大(甚至以高於比例的成長率而擴充)為大部份工業化國家的共同現象,對我國來說,也未嘗不可 3. 讓人民知道更多——充份溝通出以防政府擴張可能並非一種負責的做法。當然,如何決定在各個發展時期中的政府規模是個相當棘手的難題。然而,嘗試尋找適當的比出以防政府擴張可能並非一種負責的做法。當然,如何決定在各個發展時期中的政府規模是個相當棘手的難題。然而,嘗試尋找適當的比準的提高,假如有其必要的話,也就是在收支上出現短期赤字,甚至以提高稅負的方法來籌措財源,都是相當合理的對策,隨便削減必要支準的提高,假如有其必要的話,也就是在收支上出現短期赤字,甚至以提高稅負的方法來籌措財源,都是相當合理的對策,隨便削減必要支 重要的公共設施仍需由政府提供外, 推動 也是一個必然的 | 趨勢。假使過早認定一個過低的相對規模標準,難発處處出現 諸如有關敎育技術訓練等人力資源 的改善與累積, 仍需由 瓶頸、處處受到制 政府負起大部份 肘 。就個人意見 的責任 • 府支出水 視爲一種 來,

在整個發展的過程中, 來說,尤具深切意義。 決策的制訂過程中 大多數的經濟學者都同意, 公共部門和私人部門能夠相互配合,更能質不可能,一個能成功達成發展目的的國家 , 此時,政府制定及推動 這 種說明 任內,致力建立一個完全「開誠布公」的政府,這——回饋——修正——說明的步驟必須充份執行, 政策的主要目的,執行方法及預期效果,夠相互配合,更能收事半功倍之效。這種 執行方法及預期效果,都應能事先充份與私人經濟部門溝通及解釋。與事半功倍之效。這種互補的特性,在以計畫性自由經濟體系自許的3、公共部門和私人部門都有各自的貢獻,很難說那一方是成長的主導 方能減少政策推動時之阻力及摩擦 很難說那一方是成長的主導者

得圓滑而易臻成效, 治是管理衆人之事,就現代民主政府而 蔣總統經國先生在行政院院長任內, 已能適時的透過各種不同的途徑 言,這裏所謂的「管理」,已不再有任何上下、高低之意義了。在和諧的社會中,AI(大衆傳播媒體,政府首長的演講等是最常用的傳輸軌道),予民衆單向或雙向的II(,致力建立一個完全「開誠布公」的政府,這種前瞻性的政策取向,使我國行政當I 使我國行政當局在研擬各種 政令的推 清通 o 畢竟,政 要

的觸 者而言 工要傳輸 樣的最 建革新 府 機構 , 也是種不可推卸的責任。 這 種讓 人民知道得更多 • 更好 、更快的政策, 對 經濟及政治政策的推行上, 相互競爭的 i 角色, 定能 由 9 政 發揮成功 府 由

然, 財經問題千頭萬緒 夠把主要的病毒清除 , ,許多併發症也許就能不藥而 也就因爲問題的複雜而特具 、挑戰性 0 上文所舉的三項重要政策方向 , 難冤有掛一 漏萬之失。 然而 建言猶